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Π
έντε «καυτές» δεσµεύσεις για την  υλο-
ποίηση  επώδυνων µέτρων που θα λει-
τουργούν ως εγγύηση για την «καθαρή 

έξοδο» της χώρας από το µνηµόνιο  και την εξα-
σφάλιση πρωτογενών πλεονασµάτων 3,5%  έως 
το 2022 αναλαµβάνει η ελληνική κυβέρνηση µε 
την  τεχνική συµφωνία για την τρίτη αξιολόγη-
ση. Κατάργηση νοµικής προστασίας πρώτης κα-
τοικίας, ηλεκτρονικοί πλειστηριασµοί ακινήτων 
για χρέη στο ∆ηµόσιο, επίσπευση της µείωσης 
του αφορολόγητου, εάν κριθεί αναγκαίο, αύ-
ξηση συντελεστών ΕΝΦΙΑ, περικοπές επιδοµά-
των µέσω της µείωσης των εισοδηµατικών κρι-
τηρίων και ηλεκτρονική αξιολόγηση δηµοσί-
ων υπαλλήλων αλλά και αποκοµµατικοποίηση 
του  ∆ηµοσίου βρίσκονται στον «πυρήνα»  των 
νέων µέτρων που καλείται να εφαρµόσει η κυ-
βέρνηση για να εισπράξει 5,5 δισ. ευρώ και να 
«τελειώνει» µε τα µνηµόνια.

Στην ουσία η τεχνική συµφωνία (Staff Level 
Agreement) που θα σφραγίσει την ολοκλήρω-
ση της τρίτης αξιολόγησης δεν θα περιλαµβά-
νει µόνο κινήσεις που πρέπει να γίνουν έως 
τον Ιανουάριο του 2018 για να υπάρξει και 
η έγκριση µε την πολιτική συµφωνία, αλ-
λά και όλα όσα πρέπει να γίνουν έως και 
τον Αύγουστο του 2018. Για µία ακόµη 
φορά, η εξειδίκευση των παρεµβάσεων 
και οι αστερίσκοι που υπάρχουν «απο-
καλύπτουν» νέα µέτρα. Αλλωστε, η έξο-
δος από το µνηµόνιο δεν σηµαίνει και 
έξοδο  από κάθε επιτήρηση και  είσοδο 
σε µια κατάσταση χωρίς δηµοσιονοµι-
κούς (και άλλους) περιορισµούς. Το 
∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, που θα 
εξακολουθήσει να έχει εποπτικό ρό-
λο για την ορθή εφαρµογή των ψηφι-

Η συµφωνία µεταξύ Αθήνας και τρόικας για την 
ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης περιέχει, 
όπως αποκαλύπτει η Realnews, «καυτές» 
δεσµεύσεις της χώρας για την περίοδο 
µετά τον Αύγουστο του 2018

5 σκληρά µέτρα
για να ξεκινήσει 
η έξοδος από 
το µνηµόνιο
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πλήρως η πώληση δανείων, «κόκκινων» και ενήµερων, µε ενέχυ-
ρο την κύρια κατοικία στα ξένα funds. Αυτό σηµαίνει ότι δεν θα 
υπάρξει καµία παράταση στον υφιστάµενο νόµο, ο οποίος απα-
γορεύει στις τράπεζες να πουλήσουν σε funds δάνεια (µη εξυπη-
ρετούµενα και ενήµερα) µε ενέχυρο πρώτη κατοικία αντικειµενι-
κής αξίας έως 140.000 ευρώ.   

2Νοµοθεσία ως τον Μάιο του 2018 για το ενδεχόµενο ταχύ-
τερης µείωσης του αφορολόγητου ορίου από το 2019, αντί 

του 2020, σε περίπτωση που το ∆ΝΤ θεωρεί ότι δεν πιάνονται οι 
στόχοι για τα πρωτογενή πλεονάσµατα. Σύµφωνα µε πληροφο-
ρίες, το προσχέδιο του  τεχνικού  κειµένου, που αναµενόταν να 
οριστικοποιηθεί χθες το µεσηµέρι,  θα προβλέπει την  κατάθεση 
διάταξης στη Βουλή, που θα ορίζει ότι το αφορολόγητο όριο θα 
εφαρµοστεί από την 1/1/2019. Αυτό σηµαίνει ότι όλοι οι φορο-
λογούµενοι θα επιβαρυνθούν από το 2019 µε 650 ευρώ ο κα-
θένας ετησίως, περίπου 1 εκατ. φορολογούµενοι θα πληρώσουν 
φόρο, καθώς βρίσκονταν κάτω από το αφορολόγητο όριο, ενώ 
συνταξιούχοι µε µηνιαία εισοδήµατα 500-600 ευρώ θα χάσουν 
µία σύνταξη µόνο από τα σκληρά µέτρα της φορολογίας. Σε συν-
δυασµό µε τη µείωση στις συντάξεις, το βάρος θα είναι δυσβά-
σταχτο για το σύνολο των συνταξιούχων της χώρας.

3 Καθιέρωση ηλεκτρονικών πλειστηριασµών και για τις οφει-
λές προς το ∆ηµόσιο. Οι δανειστές έχουν θέσει την έναρξη 

των ηλεκτρονικών πλειστηριασµών ως βασική προϋπόθεση  για 
την ολοκλήρωση της τέταρτης αξιολόγησης. Σε αυτή την κατεύ-
θυνση, θα υπάρχει υπουργική απόφαση του Ευκλείδη Τσακα-
λώτου  που θα ανάβει το «πράσινο φως» για τη διενέργεια πλει-
στηριασµών ακινήτων οφειλετών του ∆ηµοσίου στην εµπορική 
αξία αντί για την αντικειµενική. Σύµφωνα µε τον αρχικό σχεδια-
σµό, οι πλειστηριασµοί θα ξεκινήσουν για 2.000 οφειλέτες που 
έχουν και ακίνητη περιουσία και οι οποίοι χρωστούν στην εφο-
ρία και στα ταµεία ποσά άνω των 50.000 ευρώ. 

4Η εξοµοίωση των αντικειµενικών µε τις εµπορικές τιµές, έως 
τον Μάρτιο του 2018, θα αντισταθµιστεί  µέσω αυξήσεων 

στους συντελεστές ή µέσω περικοπών στις ισχύουσες απαλλαγές 
του ΕΝΦΙΑ, δεδοµένου ότι ο ετήσιος εισπρακτικός στόχος του δεν 
αλλάζει και παραµένει στα 2,65 δισ. ευρώ. Εάν µπει «µαχαίρι» στις 
απαλλαγές και στις εκπτώσεις του ΕΝΦΙΑ, πολλοί από τους φο-
ρολογουµένους θα πρέπει να πληρώσουν το φόρο ακινήτων. Σε 
αυτό το πλαίσιο, το υπουργείο Οικονοµικών σχεδιάζει να στείλει 
τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ στους φορολογούµενους από τον 
Ιούνιο, µε αποτέλεσµα η πληρωµή της πρώτης δόσης του φόρου 
ακινήτων να γίνει τον Ιούλιο και να συµπέσει µε την πρώτη δόση 
του φόρου εισοδήµατος του επόµενου έτους. 

5Πλήρης αποκοµµατικοποίηση του ∆ηµοσίου και ηλεκτρονική 
αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων. Σε αυτή την κατεύ-

θυνση, οι όροι επιλογής στελεχών στη δηµόσια διοίκηση θα καθο-
ρίζονται από το ΑΣΕΠ και όχι  από το εκάστοτε κυβερνών κόµµα.  

 Ο νέος τρόπος επιλογής στελεχών στο ∆ηµόσιο έχει θεσπισθεί 
από τη σηµερινή κυβέρνηση από τον Φεβρουάριο του 2016 (Νό-
µος 4369/2016) και πρέπει πλέον χωρίς άλλη καθυστέρηση να 
εφαρµοστεί  µέχρι τον Ιούνιο του 2018. Η πρόσληψη σε επιτελι-
κές θέσεις στον κρατικό µηχανισµό (υπουργεία, ∆ΕΚΟ, δηµόσι-
οι οργανισµοί, ανεξάρτητες Αρχές) θα γίνεται µε την προκήρυξη 
διαγωνισµών και όχι µε πολιτικά κριτήρια.

ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ αναφορά γίνεται στο κεί-
μενο της συμφωνίας στο  έργο που 
προωθείται στο Θριάσιο Πεδίο με 
την εκχώρηση της εκμετάλλευσης 
και της διαχείρισης σε ιδιώτες αλλά 
και συμπράξεις του κράτους με ιδιω-
τικά κεφάλαια (ΣΔΙΤ). Η επικύρωση 
της σύμβασης πρέπει να γίνει από τη 
Βουλή έως το τέλος του 2017, ενώ 
ο διεθνής διαγωνισμός ΣΔΙΤ μέχρι 
τον Μάιο του 2018. Οι καθυστερή-
σεις της συμφωνίας χρηματοδότη-
σης αποτελούν την κυριότερη αιτία 
για τις συνεχείς αναβολές στην υπο-
γραφή της σύμβασης παραχώρησης 
του εμπορευματικού κέντρου στο 
Θριάσιο. Η κοινοπραξία ΕΤΒΑ ΒΙ-
ΠΕ - Goldair, που κατέθεσε τη μονα-
δική προσφορά για την κατασκευή 
και 60ετή εκμετάλλευση του εμπο-
ρευματικού κέντρου, αναζητεί ακό-
μα τα κεφάλαια. Στόχος είναι να ξε-
κινήσουν οι εργασίες ακόμα και 
στο πρώτο τρίμηνο του 2018. Στη λί-
στα των ιδιωτικοποιήσεων βρίσκο-
νται τα ΕΛΠΕ, η ΔΕΠΑ, η ΔΕΗ, ο Διε-
θνής Αερολιμένας Αθηνών κ.ά.

Οι… ουρές
ΣΤΗΝ τεχνική συμφωνία επίσης θα 
επικαιροποιούνται η κατάργηση του 
ΕΚΑΣ έως το τέλος του  2019, η νέα 
νομοθεσία για την προκήρυξη των 
απεργιών από τα πρωτοβάθμια σω-
ματεία που θα προβλέπει απαρτία 
50%, η αύξηση ασφαλιστικών ει-
σφορών των αυτοαπασχολούμενων 
από 1/1/2018 αλλά και η πλήρης 
ένταξη όλων των ασφαλισμένων 
στον ΕΦΚΑ και η εφαρμογή των λε-
γόμενων «εργαλειοθηκών του ΟΟ-
ΣΑ». Ενδιαφέρον παρουσιάζει ανα-
φορά που υπάρχει ότι οι Αρχές θα 
ζητήσουν από τη Eurostat να γνω-
μοδοτήσει για το αν τα ασφαλιστικά 
ταμεία που δεν έχουν συγχωνευθεί 
στον ΕΦΚΑ, όπως είναι ο Ενιαίος 
Δημοσιογραφικός Οργανισμός Επι-
κούρησης και Ασφάλισης,   αποτε-
λούν ιδιωτικούς φορείς. Μέχρι τον 
Μάρτιο του 2018 εισάγεται η «υπο-
χρεωτική εγγραφή ασθενούς σε 
έναν οικογενειακό γιατρό, ο οποί-
ος θα είναι υπεύθυνος για παραπο-
μπές σε ειδικούς γιατρούς».

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ

«Γκάζι» για 
την αξιοποίηση 
του Θριάσιου

σµένων µνηµονιακών νόµων (µείωση του αφο-
ρολόγητου και των συντάξεων µέσω της προ-
σωπικής διαφοράς), έχει ζητήσει ρήτρα ώστε 
να υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση για επίσπευση 
της µείωσης του αφορολόγητου, εάν δεν πιάνο-
νται οι στόχοι του πρωτογενούς πλεονάσµατος.

Πρόκειται ουσιαστικά για το δικαίωµα του 
∆ΝΤ, που έχει θεσπιστεί από τη συµφωνία του 
προηγούµενου Ιουνίου, να κρίνει αν επαρκούν 
οι µειώσεις στις συντάξεις από την 1η Ιανουαρί-
ου του 2019 για να διασφαλιστούν τα πρωτο-
γενή πλεονάσµατα ή αν πρέπει να έρθουν πιο 
µπροστά (από το 2019 αντί για το 2020) οι µει-
ώσεις στο αφορολόγητο.

Η απαίτηση των δανειστών που υπάρχει  στο 
προσχέδιο του επικαιροποιηµένου µνηµονί-
ου σηµαίνει ότι το 2019 υπάρχει ο κίνδυνος να 
εφαρµοστεί η µείωση των συντάξεων παράλ-
ληλα µε εκείνη του αφορολόγητου, µια κίνηση 
που θα µειώσει ως και κατά δύο συντάξεις τον 
χρόνο τα εισοδήµατα των χαµηλοσυνταξιούχων.

 
Τα ανταλλάγµατα

1 Στο τεχνικό κείµενο γίνεται λόγος 
για κατάργηση νοµικής προστασί-

ας της πρώτης κατοικίας από πλειστη-
ριασµούς. Σε αυτό το πλαίσιο, θα αξι-
ολογηθεί η αποτελεσµατικότητα του 
νοµικού πλαισίου περί «αφερεγγυό-

τητας των νοικοκυριών». Επί της ουσί-
ας, τον Φεβρουάριο του 2018 θα περά-

σουν από κόσκινο οι 140.000 δανειολήπτες 
που έχουν ενταχθεί στον νόµο Κατσέλη. Θα 
κληθούν να υποβάλουν εκ νέου τον φά-
κελό τους σε µία ηλεκτρονική πλατφόρ-
µα η οποία θα διέπεται από αυστηρά 
κριτήρια και κάποιες από τις προϋπο-
θέσεις του εξωδικαστικού µηχανι-
σµού. Την ίδια στιγµή, οι πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι από την 1η Ια-
νουαρίου 2018 θα απελευθερωθεί 

ΣΤΟΧΟΙ
Το ∆ιεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο 
έχει ζητήσει 
ρήτρα ώστε να 
υπάρξει νοµο-
θετική ρύθµιση 
για επίσπευση 
της µείωσης του 
αφορολόγητου, 
εάν δεν πιάνονται 
οι στόχοι του 
πρωτογενούς 
πλεονάσµατος

ΣΥΜΦΩΝΙΑ
Η τεχνική 
συµφωνία (Staff 
Level Agreement) 
που θα σφραγίσει 
την ολοκλήρω-
ση της τρίτης 
αξιολόγησης δεν 
θα περιλαµβάνει 
µόνο κινήσεις 
που πρέπει να 
γίνουν έως τον 
Ιανουάριο του 
2018 για να υπάρ-
ξει και η έγκριση 
µε την πολιτική 
συµφωνία, αλλά 
και όλα όσα πρέ-
πει να γίνουν έως 
και τον Αύγουστο 
του 2018

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ


